

# 居民用水加價5成 特種用水漲5倍

# 廣州水價調整情況一覽

	類別	調整前	調整後	漲幅
	■居民生活用水	1.32元/立方米	1.98元/立方米	50%
	■特種用水	3.38元/立方米	20元/立方米	491%
	■非居民生活用水	_	3.46元/立方米	
	行政事業用水	1.61元/立方米	<del></del>	114%
	工業用水	1.83元/立方米	<del></del>	89%
	經營服務業用水	2.71元/立方米	_	27%
	= <u></u> 主 ・	此次锢敕由,蜭纪	テ政車業田水、-	「業田水、

註:此次調整中,將行政事業用水、工業用水、 經營服務業用水合為非居民生活用水。 香港文匯報記者整理

加!加!加!肉地 衣食住行樣樣加,民 眾面對一浪接一浪的 加價潮!繼太葱、汽 油、景點相繼加價 後,廣州水價本月21 目正式調整, 三太類 水價全面上漲。其 中,居民生活用水加 幅高達五成,而包括 洗車、桑拿及水療等 耗水量太的特種行 業,水費調高近5倍, 加幅驚人。不少民眾 叫苦連天,甚至有些 難接受。由於此次水 價調整還包括了相關 的行業,民眾擔心可 能會引發一輪新的漲

> 香港文匯報記者 古寧 廣州報道

價潮。

人次水價調整,特種用戶用水直接從每立方米3.38 元漲至20元,漲價幅度接近5倍,全城特種用水 行業都將受此影響。特種用水涵蓋了洗車、外 輪和營業性舞廳、夜總會、桑拿、沐足、纖 體中心、水療等行業的用水。

# 老闆吐苦水 洗車成本增6倍

**廣州物價局表示,此舉旨在通過價格槓桿,推動這** 些高耗水行業節水。中央關於水利 改革發展的要求提到對高耗水

廣州現行 水價自2006

年起執行,居

民生活用水每立

方米1.32元,行政事業用水每立方米1.61元

水、居民生活用水以外的各個行業的用水

併為非居民生活用水後,這一大類的用水價

格統一為每立方米加3.46元,同樣也是大漲。

設調節浮動機制

今年2月,廣州市物價局拿出兩套方案舉行

聽證,聽證代表炮轟其為「聽漲」方案。在

綜合了聽證代表及廣州市民的相關意見後水

價調整結果日前出爐。從廣州市物價局公佈

的聽證會代表所提意見的採納情況來看,最

為廣州市民關注的10項意見中,採納了3項。

其中包括將居民用戶第一階梯用水量提高到

26立方米。同時,正式實施階梯水價前設置

半年實施緩衝期,並設立水價調節浮動機

制,廣州自來水公司淨資產利潤率連續兩年

高於10%時,需下調水價不再召開水價聽證

源。廣州物價部門也參考 了內地其他城市,如: 北京對特種行業用水的 收費是立方米60元、

水價大幅上漲以後,

洗車費用自然上

行業要拉開價差,節約資

漲。廣州市物價局表示,有數據顯示,1立方米水可洗 5輛車,每輛洗車成本在加水費後僅多出3.3元,洗車行 業不應因加水費而大幅調高洗車費用。記者了解到, 目前廣州洗車檔大多並未漲價,環市東路一間洗車檔 的老闆昨日向記者介紹,他們洗1輛車收30元,近期暫 無升價打算,準備在電價上調後一併調價,屆時洗一 輛車40元左右。

有洗車檔的老闆則大吐苦水稱,今年洗車檔已提價 兩次,先是由20元提到25元,後又提至現在的30元, 但仍有些入不敷出。現在水費又上漲,先觀望下再調 整價格,「本來洗車的人就不多,再提價就更沒有生 意了」。他表示,以前兩個月收一次水費是3,000多元, 升價後要2萬多元,還要加上請個洗車工一個月2,000 元。「這樣算來,成本將增加近6倍」。

### 美容美髮店 洗頭用水漲至4元

特種用水水費大漲也將影響到用水較多的美容美髮 業。建設三馬路一美容美髮店老闆李先生表示,由於 人工成本上升,該店在3月份已提過價,洗頭的會員價 從18元漲到20元。目前,該店每月水電支出約1.1萬 元,其中水費佔大頭。「如果現在水價再漲,洗頭基 本沒多少利潤可賺了」。不過他還是表示,剛漲過價, 暫不跟進再漲,過一段時間再説。

華樂路一家美容美髮老闆王小姐則稱特種用水價格



■由於用水直接從每立方米3.38元漲至20元,洗車檔老 闆抱怨水價調整大增其成本。

漲太多。她介紹,如果按現在的價格算,原來一位客 人用水成本只需0.7元,現在每個客人洗頭成本漲到約4 元。但他也表示, 暫不考慮漲價, 「現在客人對價格 上調都非常敏感,先看看周邊其他店的反應再說」。

業界人士指出,這一類用水的漲價幅度最大,受影 響的企業也多是用水大戶,而其調價也將影響到廣州 居民的生活。



■廣州居民用水每立方米漲0.66元。

廣州階梯水價具體方案為,用水人口為4人 及以下的用水戶,第一級水量基數為每戶每 月用水量26立方米及以下的部分,按基本水 價計收水費;第二級水量基數為每戶每月用 水量27立方米以上至34立方米的部分,按基 本水價的1.5倍計收水費;第三級水量基數為 每戶每月用水量34立方米以上的部分,按基 本水價的2倍計收水費。用水戶用水人口超過 4人的,每增加一人,各級水量基數每月相應 增加6立方米。月用水量超過26立方米但未達 到27立方米時,按26立方米計算;26立方米 至27立方米之間的小數位水量將計入下一抄 表周期。

價調整方案,自來水公司成本 後,四口之家的月水費支出將 增加30多元。

## 階梯水價 半年後實施

據介紹,階梯水價實施範圍 為廣州市自來水公司供水範圍 活用水戶,暫執行第一階梯水 水量在7立方米以下(含7立方米) 了」。

的居民生活用水仍按每立方米 整,綜合水價開始執行新的水 0.7元計收,超出部分按居民生 活用水價格第一階梯水價計

居民用水基本水價上調五 先生一家是典型的四口之家, 平均每月用水量約37噸。按最 新實行的方案,原來每噸1.32元 的水價,水費是48元。而價格 上調以後,張先生家的水費將 內的居民生活用水戶,暫未實 漲到73元,貴了25元,而如果 現「抄表到戶」條件的居民生 按照半年後實施的階梯水價方 案,他家的用水量將橫跨三個 價。階梯水價第一級水價與新 級別:第一級水量價格為51 水價同步實施,第二、第三級 元,第二級24元,第三級12 階梯水價的實施允許在新水價 元,這樣一來,他每月要交約 收費標準執行6個月後再正式實 87元,比調價前足足貴了近一 施。此外,將對低收入困難家 倍。「一個月雖只多30多元, 庭實行水價優惠:每人每月用 但一年下來就要多400多元

漲至1.98元。對於普通居民而言,每月要多支出50%水 費。這筆賬該要如何算,才能更節省。有網友一邊抱怨水 價上漲太多,一邊開始分享節水經驗。有廣州網友甚至 打趣説,新方案一公佈,他們家人就開始琢磨以後 怎樣節水省水了。

# 少用洗衣機 洗菜水沖廁

有網友稱,儘管現在人都不差錢,但家裡 一貫節約用水,水價上調後也會繼續教育子 女保持好習慣。有網友稱,平時大件衣服才用 洗衣機,夏天基本都用手洗。而洗臉水和洗 菜水都儲存着,然後用來沖廁所,「我從 來不按廁所沖水按鈕,一天差不多可以節 省一桶水」。

> 也有網友感歎,水 價大幅上漲方案公 佈後,對於很多低 保戶來說,水價上 漲意味着支出也將增 加,生活成本也面臨 上漲。在水價聽證會 結束,廣州越秀區建 設新村居住部分低保 戶,就有居民備好水桶水盆 儲水,作長期節水的準



■泳場是用水大戶,成本增加後票價可能也將調 香港文匯報廣州傳真

游泳場也是用水大戶,在水費大

幅上漲的情況下,廣州目前經營

的各游泳場的票價也將面臨調

整。廣州越秀區體育局相關

人士表示,越秀區全民健

身活動中心游泳場一天

需要用水量是600噸至

700噸,如果按照新

水價,一天水費高達

3萬元,與之前的水

價相比,漲幅近-

據了解

目前該游

泳場的泳池面積為50×25米,採用的是自動循環淨 水,冬天平均一天换水一次,夏季則換水兩次以 上,每换一次水即消耗100噸,這還不算新補充的 乾淨水。在該泳場每天需要的600噸至700噸水中, 八成用於泳者淋浴。目前,該泳場每天進入的人流 量為每次3,000人,而單次收費為13元。

## 票價或臨調整

越秀區全民健身活動中心游泳場相關人士表示, 目前暫未考慮提價,準備再按現行收費先試行兩個 月,如果可以收支平衡,就盡量不加價。廣州越秀 區體育局有關人士則指出,由於水價大幅上漲,廣

> 州將對各游泳池進行跟蹤調查, 對公益性場所是採取「財 政補貼」還是 「選擇漲票價」 還沒有具體方

